

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

СОСТОЯЛАСЬ ВСТРЕЧА ПРЕЗИДЕНТА ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА С ДЕЛЕГАЦИЕЙ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ



Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев принял делегацию Российской Федерации во главе с первым заместителем Председателя Правительства Денисом Мантуровым, прибывшим в нашу страну для участия в очередном заседании Межправительственной комиссии.

Во встрече также участвовали главы Нижегородской и Омской областей, Башкортостана и Красноярского края России.

В начале беседы высокий гость передал лидеру нашего государства искренние приветствия и наилучшие пожелания Президента Российской Федерации Владимира Путина.

Были рассмотрены вопросы практической реализации договоренностей, достигнутых по итогам встреч на высшем уровне на основе «дорожной карты».

С удовлетворением отмечен устойчивый рост объемов торговли, реализация проектов в сфере промышленности, энергетики, транспорта, металлургии, химии и других отраслях.

Подчеркнута важность принятия скоординированных мер, направленных на сохранение динамики товарооборота, ускорение проектов кооперации в приоритетных отраслях экономики, в том числе в рамках индустриальных зон, продолжение активных контактов на уровне регионов и бизнеса.

В данном контексте дана высокая оценка плодотворным итогам прошедшего заседания Межправительственной комиссии и деловых мероприятий в городе Ташкенте.

Также на полях встречи руководители ведущих компаний России представили лидеру нашей страны конкретные планы по реализации проектов в области ИТ, энергетики, электротехники, машиностроения, химии, фармацевтики, текстильной и пищевой промышленности.

УзА

ПОБЕДИТЕЛЯМ, ПРИЗЕРАМ И ВСЕМ УЧАСТИКИМ ИГР ПРЕЗИДЕНТСКОЙ ОЛИМПИАДЫ

Дорогие мои дети!

Уважаемые родители, учителя и наставники!

Искренне поздравляю всех с успешным участием в играх Президентской Олимпиады, ставшей незабываемым событием в жизни нашей страны.

Сегодня мы по праву и с глубоким удовлетворением можем сказать, что благодаря достойному участию около 3 тысяч таких, как вы, сильнейших молодых спортсменов, победителей и призеров отборочных этапов соревнований среди свыше 100 тысяч юношей и девушек, эти игры сформировались в уникальную спортивную систему Узбекистана.

Ярким свидетельством тому явились победы и рекорды, достигнутые в ходе захватывающих и бескомпромиссных состязаний, проходивших около десяти дней.

Особенно достойны восхищения результаты наших тяжелоатлетов Шахнозы Хайдаровой, Мохинур Эсонбоевой, легкоатлетки Садабону Нурсратуллоевой, обновивших рекорды Узбекистана, 17-летнего Камариридина Худайберганова, победившего действующих чемпионов Азии и мира в греко-римской борьбе, таэквондистов Комили Султановой, Умарали Абдулхаббара, Мирославы Омельченко, которые одержали верх над чемпионами страны и поднялись на высшую ступень пьедестала.

Еще один важный факт: победителями и призерами этой Олимпиады стали 23 юноши и девушки, проявившие свои способности в системе Олимпиады пяти инициатив, стартовавшей четыре года назад.

Все это подтверждает, что Президентская Олимпиада стала очень ответственным состязанием для нашей молодежи и уже начала создавать собственные славные традиции.

Убежден, что наши дети, сделавшие первые шаги в мир спорта в родной махалле и сегодня уверенно выступившие за честь своего региона, завтра будут прославлять нашу Родину на мировых аrenaх.

Дорогие спортсмены!

Мы с большим интересом и волнением наблюдали за вашими соревнованиями вместе со всеми соотечественниками. Наши сердца наполнены радостью и гордостью за то, что формируемый в Новом Узбекистане олимпийский резерв обладает таким высоким потенциалом.

Особо приветствуя победителей и призеров, их родителей и тренеров, хочу отметить также, что уже само участие в таких состязаниях - большое счастье и большой успех. Ведь эти игры, вселяя в вас олимпийский дух, олимпийские ценности, послужат большой школой мастерства на пути к мировым аренам.

Мы, несомненно, будем совершенствовать данную систему, следующего года включим в нее и водные виды, велоспорт, триатлон, фехтование и командные игры.

На каждом этапе Олимпиады будут в полном объеме внедрены международные спортивные критерии, для подготовки высокопрофессиональных спортсменов на базе наследия системы обучения тренеров на основе современной методологии и подходов. Так же для открытой и прозрачной оценки результатов соревнований будет повышаться квалификация судей, улучшаться условия в спортивных школах и кружках исходя из видов спорта.

Уверен, вы также примете достойное участие в этой работе своими практическими предложениями, знаниями и опытом, приобретенными на нынешней Олимпиаде.

Пользуясь случаем, выражаю искреннюю признательность руководителям и должностным лицам регионов, соответствующим министерствам и ведомствам, спортивным федерациям, коллективам высших образовательных учреждений, техникумов и школ, организовавшим отборочные и финальные этапы на высоком уровне, активным волонтерам, спортивным болельщикам, всему нашему многогранному народу, поддержавшему молодежь.

Дорогие мои дети, сегодня вы добились больших побед.

Желаю всем вам еще более ярких достижений в будущем.

Никогда не останавливайтесь на достигнутом, смело идите вперед - к новым вершинам!

Шавкат МИРЗИЁЕВ,
Президент Республики Узбекистан

4

декабря

2025 года

четверг

№ 251 (30825)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

В нашей стране принята адресная стратегия по ускоренному развитию и цифровизации химической отрасли. Планируется к 2030 году как минимум удвоить объем производства, увеличить выпуск минеральных удобрений в 1,5 раза и довести объем экспортации до 1 миллиарда долларов. В настоящее время в отрасли реализуется 21 крупный проект общей стоимостью 1 миллиард долларов, а также подготовлены инициативы по реализации в последующие три года проектов еще на 4,5 миллиарда долларов.

ОБСУЖДЕНЫ МЕРЫ МОДЕРНИЗАЦИИ СТОЛИЧНОГО ТРАНСПОРТА И УМЕНЬШЕНИЯ ЗАГРУЖЕННОСТИ ДОРОГ

Президент Шавкат Мирзиёев 3 декабря ознакомился с презентацией по совершенствованию управления транспортом и предотвращению пробок в Ташкенте.

В последние годы в столице проделана значительная работа по развитию общественного транспорта. Автобусный парк увеличился вдвое - подвижной состав насчитывает почти 1900 транспортных средств, а интервал движения сократился с 30 до 15 минут. Объем ежедневных перевозок достиг 1,4 миллиона

столицы за последние годы увеличился вдвое, а пробки в 7-8 баллов стали обычным явлением. Для использования общественного транспорта по-прежнему уступает по объему поездкам на личных автомобилях. Все это также оказывает влияние на экологическую обстановку.

Общая протяженность линий подземного и надземного метрополитена увеличилась до 70,5 километра, а количество станций - с 29 до 50. Ежедневно метрополитен обслуживает 900 тысяч пассажиров.

Объем технических работ по организации движения на городских улицах расширился: заменены 2870, установлены 2770 новых дорожных знаков, а также 55 светофоров.

Вместе с тем рост населения и количества транспортных средств, а также экономические процессы в городе резко увеличивают нагрузку на дорожную инфраструктуру. Отмечено, что нагрузка на основные транспортные магистрали

организацией городских парковок, развитием инфраструктуры для зарядки электромобилей и стимулированием использования средств индивидуальной мобильности.

Центр выступает оператором интеллектуальной транспортной системы. Эта платформа будет анализировать, в том числе с использованием искусственного интеллекта, данные, собранные с камер, датчиков и GPS-устройств, и обладать возможностью вести статистику и прогнозировать пробки, оптимизировать маршруты, адаптивно менять фазы светофоров и вызывать экстренные службы в случае дорожно-транспортных происшествий.

В результате внедрения системы ожидается сокращение среднего времени пребывания в пути и увеличение скорости прибытия экстренных служб на место ДТП, а также уменьшение количества пробок и аварий на основных магистралях.

Президент одобрил предложения и поручил запустить pilotный проект уже в этом году, расширить его в последующие годы и интегрировать в регионы к 2030 году.

УзА

РАССМОТРЕНЫ НОВЫЕ ПОДХОДЫ К УЛУЧШЕНИЮ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ГОСОРГАНОВ С НАСЕЛЕНИЕМ

Президенту Шавкату Мирзиёеву представлена информация о работе, направленной на повышение эффективности коммуникации государственных органов с населением.

В условиях широкомасштабных преобразований, происходящих во всех сферах государственной и общественной жизни, возрастает значимость совершенствования системы работы с обращениями граждан, расширения возможностей Народных приемных, внедрения в их деятельность современных подходов, а также более глубокого изучения общественного мнения и его учета при принятии решений.

Подчеркнуто, что для точного и всестороннего понимания настроений, потребностей и ожиданий населения необходимо использовать современные профессиональные социологические и

аналитические методы. Это является важным фактором для получения объективной информации о результативности реформ и разработки долгосрочных программ развития.

Президент отметил, что последовательное укрепление культуры диалога с народом, умение слышать граждан и принимать решения с учетом их мнения должны быть главным принципом деятельности государственных органов.

Вновь указано, что одной из главных задач органов государственной власти и управления, исполнительной власти на местах является не только оператив-

ное реагирование на обращения, но и их системный анализ, сопоставление с результатами социологических исследований и выработка необходимых решений и в целом повышение качества диалога и укрепление доверия между государством и обществом.

Подчеркнута необходимость дальнейшего укрепления институциональных основ постоянного взаимодействия власти и населения, формирования современной модели, основанной на новых подходах и увязанной с системой изучения общественного мнения.

По итогам обсуждения ответственным лицам даны соответствующие поручения по совершенствованию механизмов диалога с населением и повышению эффективности работы с обращениями граждан.

УзА

ПРЕДСТАВЛЕНЫ ПЛАНЫ ДАЛЬНЕЙШЕГО РАЗВИТИЯ ХИМИЧЕСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ СТРАНЫ

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с презентацией по вопросам увеличения производства и экспорта, снижению себестоимости продукции в химической промышленности.

В нашей стране принята адресная стратегия по ускоренному развитию и цифровизации химической отрасли. Планируется к 2030 году как минимум удвоить объем производства, увеличить выпуск минеральных удобрений в 1,5 раза и довести объем экспортации до 1 миллиарда долларов.

В настоящее время в отрасли реализуется 21 крупный проект общей стоимостью 1 миллиард долларов, а также подготовлены инициативы по реализации в последующие три года проектов еще на 4,5 миллиарда долларов.

На презентации было отмечено, что из-за устаревания части производственных мощностей на крупных предприятиях химической промышленности растут энергозатраты и снижается конкурентоспособность продукции. Например, в производстве азотных удобрений

на такие расходы приходится до 55 процентов себестоимости.

Подчеркнуто, что необходимо резко сократить затраты за счет внедрения энергосберегающих технологий и цифровизации.

Мировой рынок химической продукции растет быстрыми темпами. Несмотря на наличие в соседних странах спроса на продукцию на сумму 1 миллиард долларов и благоприятных условий для логистики, этот потенциал используется не в полной мере.

Отмечено, что за счет глубокой переработки местного сырья можно освоить новые виды продукции и увеличить объем экспорта минимум в два раза.

В этом году в Ташкентской, Навоийской и Джизакской областях были запущены проекты по производству «зеленых» минеральных удобрений,

цианистных солей, ксантогената калия, сульфата калия и других продуктов с высокой добавленной стоимостью. Было отмечено, что уже сейчас необходимо продумать стратегию наращивания экспорта этих новых продуктов.

На следующий год поставлена цель заготовить 4,5 миллиона тонн хлопка.

В связи с этим поставлена задача сформировать необходимый запас фосфорных удобрений, а также обеспечить своевременную поставку достаточного количества серной кислоты производителям удобрений. Отмечено, что необходимо в кратчайшие сроки начать работу по предоставлению фермерам льготных кредитов на приобретение удобрений.

Подчеркнуто, что химическая промышленность является стратегическим направлением экономики страны, Президент дал конкретные поручения по стабильному обеспечению внутреннего рынка, увеличению экспортного потенциала и созданию новых рабочих мест.

УзА

ФОРУМ ПЕРСПЕКТИВНЫХ ИНИЦИАТИВ
KELAJAK UCHUN

В УЗБЕКИСТАНЕ СТАРТУЕТ ФОРУМ ПЕРСПЕКТИВНЫХ ИНИЦИАТИВ

Страну развивают умные, преданные и инициативные люди, именно они становятся движущей силой любого прогресса. В Узбекистане реформы и планы строятся с опорой на требования и предложения народа, что делает процессы преобразований более открытыми и эффективными. Такой подход укрепляет доверие общества и создает условия для более устойчивого развития страны.

(Окончание на 2-й стр.)



(Окончание.)

(Начало на 1-й стр.)

Сегодня для этого созданы все необходимые условия. Форум перспективных инициатив «Келаjak учун» стал открытой платформой, где собираются и обсуждаются новые идеи. Его главная задача - активно вовлекать граждан в развитие отраслей и регионов, выявлять реальные запросы и предложения населения, а затем обеспечивать их практическую реализацию. Благодаря такому формату форум превращается в важный инструмент общественного участия и поддержки созидательных идей.

Форум проводится на основании Указа Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по дальнейшей поддержке перспективных инициатив в реализации реформ» от 14 июля 2025 года. В соответствии с этим документом было наложена работа для профильных организаций и запущена крауд-платформа kelajakuchun.gov.uz, которая обеспечивает открытый сбор предложений и взаимодействие граждан с государственными структурами.

Как подчеркивается в указе, его главная цель - создание эффективных механизмов поощрения участия широких слоев населения в социально-экономических преобразованиях страны. Особое внимание уделяется молодежи, предпринимателям, специалистам, активным гражданам, а также соотечественникам, проживающим за рубежом. Для реализации этих задач организовывается Форум перспективных инициатив «Келаjak учун», в рамках которого будут собираться и отбираться предложения по пяти ключевым направлениям: повышение качества медицины и образования; обеспечение предпринимательства и занятости; развитие судебно-правовой системы на основе современных взглядов; развитие цифровых и искусственного интеллекта технологий; сохранение экологии. Увеличение охвата водоснабжением и широкое внедрение зеленой энергетики.

Оценку всех поступающих инициатив будет осуществлять Менторский совет, а организационной работой займется специальный комитет. За внедрение отобранных предложений

будут отвечать профильные министерства под координацией Агентства стратегического развития и реформ. Такой комплексный подход создает основу для более активного участия общества в развитии страны и формирует современную систему поддержки перспективных идей.

Форум проходит в три этапа. На первом этапе инициативные граждане, включая наших соотечественников за рубежом, проходят регистрацию на крауд-платформе через систему One ID, выбирают одно из пяти приоритетных направлений и размещают свои предложения и проекты. Каждый участник может подать до пяти инициатив, а также присоединиться к коллективным идеям.

На втором этапе все поступившие инициативы тщательно анализируются экспертиами и при необходимости дорабатываются с учетом их рекомендаций. Самые перспективные и значимые предложения отбираются для дальнейшего рассмотрения.

На третьем этапе авторы лично представляют свои инициативы членам Совета менторов. В ходе обсужде-

ний будут определены самые актуальные идеи, которые войдут в категории «Топ-50» и «Топ-10». Финальная часть форума состоится в Ташкенте, а точная дата и место проведения будут объявлены дополнительно.

Десять лучших инициатив будут представлены Президенту Республики Узбекистан. Те предложения, которые получат одобрение, будут внедрены на практике, их авторы получат материальное поощрение, а сами проекты - государственную поддержку. На финансирование и последующую коммерциализацию отобранных инициатив будут направлены средства Банка развития бизнеса, других коммерческих банков, а также Фонда финансирования науки и поддержки инноваций.

Инициативы, не вошедшие в число финалистов, также не останутся без внимания - они будут рассмотрены правительством при формировании государственных программ и «дорожных карт» по разным отраслям и регионам. Все процессы в рамках форума будут находиться под координацией Агентства стратегического развития и реформ, обеспечивающего их органи-

зационную и методическую поддержку.

Присоединяйтесь к форуму и вносите свои предложения для развития нашей страны. Не исключено, что именно ваша инициатива станет той самой, которая найдет поддержку, будет воплощена на практике и принесет пользу обществу. Ваш вклад может изменить будущее!

Отсканируйте QR-код, чтобы перейти на сайт



Актуально

НОВАЯ ЭПОХА НОТАРИАЛЬНОЙ СИСТЕМЫ: ЦИФРОВЫЕ РЕФОРМЫ И ПОВЫШЕНИЕ КАЧЕСТВА ЮРИДИЧЕСКИХ УСЛУГ

Современный нотариат Узбекистана стремительно развивается на фоне общих трансформаций, происходящих в государственном управлении и сфере предоставления публичных услуг. В условиях цифровизации и растущих ожиданий общества система вынуждена не просто адаптироваться, а опережать запросы граждан и бизнеса, предлагая новые форматы взаимодействия, повышенную прозрачность и удобство. Именно поэтому внимание к реформированию нотариальных услуг в последние годы стало одним из приоритетов.

Современный нотариат Узбекистана - это быстро меняющаяся система, отвечающая вызовам цифровой эпохи. Благодаря реформам, проводимым Министерством юстиции и Нотариальной палатой, качество услуг выросло, а доверие граждан и бизнеса заметно укрепилось.

С прошлого десятилетия, которое характеризовалось очередями и бумажной волокитой, нотариат трансформировался в клиентоориентированную структуру с прозрачными процедурами. Сегодня уже доступны 12 видов онлайн-нотариальных услуг, а к 2026 году их число вырастет до 24, что избавляет людей от необходимости личного визита. К примеру, граждане могут дистанционно оформить доверенность или согласие на выезд ребенка, заверить подпись или получить нотариальную консультацию через видеосвязь. Такие сервисы реализованы на портале e-notarius.uz, который интегрирован с платформой электронной идентификации OneID.

АВТОМАТИЗИРОВАННАЯ ИНФОРМАЦИОННАЯ СИСТЕМА «НОТАРИУС» И ЦИФРОВИЗАЦИЯ

Цифровая трансформация нотариата опирается на АИС «Нотариус» - единую электронную систему, в которой фиксируются все нотариальные действия страны. После получения правового статуса платформа стала центральным инструментом работы нотариусов. Благодаря межведомственному обмену данными специалисты могут самостоятельно получать необходимые сведения о гражданах, что позволило сократить перечень требуемых от населения документов примерно на 87 процентов.

В рамках этой системы действуют ключевые цифровые инструменты, которые формируют современную модель нотариальной деятельности.

• **Единый электронный реестр.** Все сведения о сделках и доверенностях хранятся в АИС «Нотариус», что исключает дублирование и обеспечивает прозрачность.

• **Автоматизированный документооборот.** Нотариусы запрашивают данные о гражданах (например, сведения о недвижимости или семейном положении) через электронную систему, не требуя от заявителя бумажных копий.

• **Е-нотариат и видеоконференции.** На портале e-notarius.uz реализованы дистанционные услуги - оформление доверенностей, заключение соглашений, заверение подписей и другие действия по видеосвязи.

• **Электронное лицензирование.** Конкурс на получение статуса нотариуса и квалификационные экзамены проводятся через ИС «Лицензия» с онлайн-трансляцией, повышая открытость и доступность процедур.

В совокупности это делает обращение к нотариусу быстрым и удобным, а саму систему - менее затратной и более понятной.

Кроме того, для удобства граждан создан портал e-notarius.uz, где можно найти ближайшего нотариуса, записаться на прием, проверить подлинность доверенности, узнать статус наследственного дела, ознакомиться с перечнем необходимых документов и предварительно расчитать стоимость нотариального действия.

Вместе с тем запуск Нотариальной палатой собственного сайта notarialpalata.uz открыл для общественности доступ к информации о проводимых в Узбекистане реформах в сфере нотариата, деятельности палаты, а также к актуальным нормам

НОВЫЕ ПОЛНОМОЧИЯ НОТАРИУСОВ

Постановлением Президента «О дополнительных мерах по дальнейшему развитию института нотариата и широкому внедрению в сферу современных информационно-коммуникационных технологий» от 9 сентября 2025 года утверждены дополнительные меры по развитию нотариата, открывающие новую эпоху услуг. Так, с 1 марта 2026-го нотариусы получат право самостоятельно оформлять исполнительные надписи по бесспорным гражданско-правовым требованиям до 1000-кратного размера БРВ. Это позволит взыскивать долги и платежи без суда. В частности, упомянуты следующие виды требований:

- требование на основе нотариально удостоверенных сделок;
- взыскание задолженности по залоговому движимому имуществу (при наличии письменной и нотариально удостоверенной сделки);
- взыскание долгов по арендным и коммунальным платежам, а также услугам связи с жильцов многоквартирных домов.

Таким образом, граждане смогут избежать лишнего суда: вместо долгих разбирательств справедливость будет восстановлена быстрее.

Кроме того, согласно вышеупомянутому постановлению главы государства, продлевается срок работы нотариусов - теперь максимальный возраст службы повышается с 65 до 70 лет. При этом по собственному желанию нотариус может продолжить трудовую деятельность до 70 лет после оценки квалификации.

Среди других поправок, закрепленных в постановлении:

● с 1 декабря 2025 года нотариусы больше не требуют оригиналы брачных договоров, удостоверенных на территории республики. Вместо этого их копии в обязательном порядке будут загружаться в АИС «Нотариус». Аудио- и видеозаписи нотариальных действий больше не хранятся на отдельных носителях: они автоматически прикрепляются к делу в системе, что защищает запись от подделки и утраты;

● с 1 января 2026 года гражданам не нужно приносить паспорт или ID-карту в нотариальную контору. Личность граждан станет идентифицироваться по реквизитам документа и биометрическим данным (отпечатки пальцев, Face-ID);

● с 1 апреля 2026 года после регистрации сделки с недвижимостью сведения о новом собственнике будут автоматически передаваться в системы муниципальных служб (энерго-, водо-, газоснабжения). Это снимает с гражданина необходимость отдельно уведомлять о смене собственника и исключает ошибки оплаты на чужое имя.

Такие изменения существенно упрощают жизнь граждан и защищают их права на высоком уровне.

ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ НОВАЦИИ И МЕЖДУНАРОДНЫЕ ПОДХОДЫ

Реформы нотариата опираются на опыт передовых систем. Например, супруги получили возможность совместно составлять завещание, что



повышает гибкость наследственного планирования (аналогичные меры действуют во многих странах). Введена новая система дисциплинарной ответственности: если проступок нотариуса не повлечет реального ущерба, его лицензия не будет приостановлена - достаточно предупреждения или штрафа. Это делает наказания более соразмерными.

Кроме того, ужесточенные критерии отбора нотариусов заменены на единую электронную систему: теперь назначение на должность происходит по двухэтапному отбору через ИКТ. Введен единый гербовый бланк нотариальных документов с QR-кодом, что гарантирует подлинность и надежную защиту сертификатов, удостоверяющих сделки.

Особое внимание уделено стратегическому планированию: утверждена «Дорожная карта» по дальнейшему развитию института нотариата и внедрению в сферу современных информационно-коммуникационных технологий в 2025-2027 годах. Все эти законодательные меры делают нотариальную систему более прозрачной, эффективной и соответствующей высоким международным стандартам.

Значимым достижением стало получение в сентябре 2025 года международных сертификатов ISO 9001:2016 (система менеджмента качества) и ISO 37001:2016 (антикоррупционные стандарты), что подтверждает высокий уровень организационного управления, прозрачность процессов и приверженность принципам честности, беспристрастности и этичности в работе нотариусов Узбекистана.

СОЦИАЛЬНЫЕ ИНИЦИАТИВЫ И РАБОТА С НАСЕЛЕНИЕМ

Нотариальная палата выходит за рамки услуг и реализует социальные проекты. За последние годы проведено более ста тематических акций, во время которых тысячи граждан получили бесплатные юридические консультации. Среди таких мероприятий - проекты «Право наследования», «Брачный договор», «День бесплатных консультаций у нотариусов», «Ветераны - наша гордость», «Почитание наставников». В рамках мобильных выездов в регионы организованы бесплатные нотариальные приемы для жителей отдаленных районов.

Деятельность палаты и ее сотрудников отмечена на республиканском уровне наградами:

- 2021 год - «Самое образцовое общественное объединение»;
- 2022 год - «Самая активная ННО»;
- 2023 год - нагрудный знак «За защиту прав человека»;
- 2024 год - два сотрудника получили нагрудный знак «Отличник правовой пропаганды» и один - «Отличник юстиции».

Врученные награды подчеркнули роль нотариата как опоры правопорядка и обслуживания граждан.

Современный нотариат Узбекистана - это гибкий сервис и надежный гарант справедливости. Благодаря инициативам Президента, совместной работе Министерства юстиции и Нотариальной палаты сегодня государственные и частные нотариусы действуют по единым прозрачным правилам, используют современные технологии и круглогодично обеспечивают доступность своих услуг. Цифровизация, автоматизация и социальная активность делают нотариальную систему более эффективной и понятной, укрепляя правовое сознание и доверие граждан к государственному институту.

Реализация проекта направлена на обеспечение безопасного и долгосрочного хранения техногенных отходов, что повысит устойчивость производственной инфраструктуры и снизит экологические риски региона.

Пульс страны ПРОДОЛЖАЕТСЯ РЕАЛИЗАЦИЯ ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНОГО ПРОЕКТА

В Бухарской и Сурхандарьинской областях проводятся мероприятия в рамках реализации программы «Яшил макон» по озеленению территорий и созданию экологически благоприятной среды.

На сегодня в Бухарской области высажено более семи миллионов саженцев (из 9,7 млн, запланированных до конца года). Например, в СГМ «Сухор» Каганского района на 6 га разбили парк культуры и отдыха, где высадили не менее 10 тысяч саженцев декоративных деревьев. В рамках проекта «Яшил макон» в дошкольных и общебазовательных организациях Гиждуванского района создаются «Сады учителей» - высаживаются плодовые деревья и кустарники. Также озеленильные работы проводятся в Карабулакском и Алматском районах.

В Сурхандарьинской области с 2023 года высажено более 44 млн саженцев разных видов деревьев. В течение последних двух лет создано 18 зеленых садов и 28 зеленых общественных парков. Вдоль участков международной автотрассы М-39 в Термезском и Шерабадском районах сформирован 60-километровый зеленый пояс. В Ангорском районе на площади 220 га проводятся работы по подготовке территории к посадке саженцев. Параллельно ведутся работы по очистке и бетонированию каналов и арыков. До конца года в регионе запланировано высаживать более 10 млн саженцев, а весной следующего - 6 млн. Пять лесных хозяйств области обеспечивают поставку посадочного материала.

СТРОИТСЯ ЗАВОД В НАМАНГАНСКОЙ ОБЛАСТИ

В СГМ «Зарафон» Чустского района началось строительство завода по термической переработке твердых бытовых отходов. На участке площадью 10 гектаров заложили капсулу, да старта крупному экологическому проекту, который реализуется совместно с китайской компанией China Everbright International.

Проект стал продолжением соглашений между Агентством по управлению отходами и развитию циркулярной экономики и китайской стороной. Компания инвестирует в Наманганскую область 141,5 млн долларов. Завод сможет ежедневно перерабатывать до 1,5 тысячи тонн отходов (около 547 тысяч тонн в год) и производить 227,5 млн кВт/ч электроэнергии. Планируется создать от 150 до 200 рабочих мест. Ввод объекта запланирован на 2027 год.

Реализация проекта ведется в рамках программы, предусматривающей создание аналогичных комплексов в восьми областях страны (Ташкентской, Андизской, Наманганской, Ферганской, Кашкадарьинской, Самаркандинской, Бухарской, Джиззакской) и Республике Каракалпакстан. В этом году начались строительные работы в Андизской, Самаркандинской и Фергане.

Конституция - гарант правового государства



ОСНОВНОЙ ЗАКОН КАК ФУНДАМЕНТ ДЛЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА, УКРЕПЛЕНИЯ МИРА И СОГЛАСИЯ В ОБЩЕСТВЕ

Конституция государства является символом суверенитета, а дата ее принятия - знаменательный день в жизни страны. В Основном законе Республики Узбекистан отражены воля и дух народа, его общественное сознание и уровень культуры. В соответствии с нормами Конституции принимаются важные программные документы, определяющие приоритетные задачи в области устойчивого развития. При этом основополагающим направлением определено верховенство закона, служащее гарантом эффективной защиты интересов общества и прав каждого гражданина.

Статья 1 Конституции РУз гласит: «Узбекистан - суверенное, демократическое, правовое, социальное и светское государство с республиканской формой правления». Основной закон выступает надежной правовой гарантой того, что масштабные реформы Нового Узбекистана носят необратимый характер. Особое внимание в Конституции в новой редакции, принятой на основе референдума, уделено защите прав человека: количество соответствующих норм выросло в три раза. Главной целью определяется построение народного, гуманного и правового государства, где в полной мере обеспечиваются законные интересы и благополучие каждого гражданина независимо от национальности, языка или религии.

Идеи о формировании правового государства зародились еще в Древней Греции. Хотя термина «правовое государство» тогда еще не существовало, ключевая мысль уже была ясна: государственная власть должна действовать в рамках закона, а не подчиняться личной воле правителей. Глобальное развитие концепции правового государства началось только в XX веке. Во второй половине столетия она стала одним из основополагающих принципов формирования демократических политических систем. На это повлияли такие значимые события мировой истории, как создание ООН и принятие Всеобщей декларации прав человека (1948-й), которые закрепили защиту прав личности как обязательный элемент деятельности государства.

Так, концепция правового государства формировалась на протяжении столетий - от античных размышлений о верховенстве закона до современного устойчивой политico-правовой системы, где высшую юридическую силу имеет Конституция, закрепляющая основные права, свободы и обязанности.

В Новом Узбекистане правовое государство строится на нескольких фундаментальных принципах. Во-первых, закон действует безусловно, и его обязаны соблюдать все граждане и государственные органы. Во-вторых, права человека находятся под защитой государства, а отношения между государством и гражданами основаны на взимной ответственности: граждане соблюдают правовые нормы, а государство обеспечивает их реализацию и защиту.

Глава III Основного закона нашей страны закрепляет верховенство Конституции и права: Конституция РУз имеет высшую юридическую силу, прямое действие и образует основу единого правового пространства на всей территории Узбекистана. Государство и его органы, другие организации, должностные лица, институты гражданского общества и граждане действуют в соответствии с Конституцией и законами.

Такой порядок обеспечивает устойчивость политической системы, защиту прав и свобод граждан, укрепляет доверие общества к государственным институтам.

В Республике Узбекистан признается безусловное верховенство Конституции и законов Республики Узбекистан.

Статья 15 Конституции Республики Узбекистан.

ВЕРХОВЕНСТВО ЗАКОНА - УНИВЕРСАЛЬНЫЙ ПРИНЦИП

Принцип верховенства закона единогласно признан государствами - членами Организации Объединенных Наций в 2005 году. Он предполагает: нормы закона должны быть опубликованы, стабильны и предсказуемы в применении. Ключевые требования - доступность системы правосудия и ее независимость от исполнительной и законодательной ветвей власти.

В Узбекистане принцип верховенства права имеет статус основополагающего и системообразующего. Способствует борьбе с коррупцией, повышает эффективность социальной политики, снижает уровень неравенства доходов и обеспечивает безопасность граждан. Республика последовательно создает условия для надежной защиты прав и свобод человека путем повышения качества законочтворческой деятельности, обеспечения подлинной независимости судебной власти и совершенствования работы национальных институтов в области прав человека.

В октябре текущего года опубликован Индекс

верховенства права (Rule of Law Index), ежегодно составляемый международной неправительственной организацией World Justice Project, где Узбекистан занял 81-е место среди 143 стран. Республика вошла в число государств, где отмечен рост верховенства права на фоне глобального спада. В региональном рейтинге Восточной Европы и Центральной Азии Узбекистан на 8-й позиции. Создатель рейтинга отмечает: в большинстве стран региона в 2025-м наблюдалось снижение показателей верховенства права, что связывается с сокращением гражданского пространства и ослаблением системы сдержек и противовесов. При этом Узбекистан оказался среди государств, где сохраняется стабильность судебной власти и гражданского правосудия.

Последовательному улучшению позиций Узбекистана в международных рейтингах и индексах способствовал стратегический подход к реализации комплексных реформ на основе Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах и Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы. А 14 января 2021-го Президент Шавкат Мирзиёев подписал постановление «О мерах по внедрению эффективного механизма определения состояния обеспечения верховенства права в Республике Узбекистан», где определены следующие ключевые показатели.

• **Соблюдение актов законодательства - обеспечение исполнения законов всеми государственными органами и гражданами.**

• **Обеспечение прав и свобод граждан - защита конституционных прав личности и гарант их реализации.**

• **Правосудие и исполнение судебных решений - эффективная работа судебной системы и соблюдение законных решений судов.**

• **Установление правопорядка и обеспечение безопасности - поддержание общественного порядка и защита граждан от угроз.**

• **Эффективный контроль за деятельностью органов исполнительной власти на местах - обеспечение прозрачности и подотчетности местной власти.**

• **Эффективность противодействия коррупции - борьба с коррупционными проявлениями и укрепление доверия к государственным институтам.**

• **Прозрачность институтов власти - открытость деятельности государственных органов и доступ граждан к информации о принимаемых решениях.**

Таким образом, верховенство права - не просто юридическая концепция, а показатель зрелости общества. Там, где оно реализовано, закон защищает каждого, государство служит человеку, а граждане чувствуют уверенность в завтрашнем дне. Это не конечная цель, а непрерывный процесс, который требует постоянного совершенствования законодательства и повышения правовой культуры.

Права и свободы человека, закрепленные в Конституции и законах, являются незыблыми и никто не вправе без суда лишить или ограничить их.

Статья 20 Конституции Республики Узбекистан.

ПРАВА ЧЕЛОВЕКА - ПОЛИТИЧЕСКИЙ ВЕКТОР ГОСУДАРСТВЕННЫХ РЕФОРМ

Реформы в сфере прав и свобод человека - важный фактор ускорения демократического развития общества. Существовавший ранее принцип «государство - общество - личность» заменен на «человек - общество - государство», закрепленным в Основном законе, что обозначает приоритет интересов личности.

Опыт многих зарубежных государств показывает: модернизация общества, социально-экономический и научный прогресс невозможны без активного участия граждан. В Узбекистане данный принцип нашел воплощение в практике прямого диалога горожан с народом, инициированной Президентом Шавкатом Мирзиёевым. Сокращение «дистанции власти» позволило заручиться всенародной поддержкой реформ, вовлечь граждан в обсуждение идей и предложений, а также дать им возможность напрямую влиять на принятие решений. Прямой диалог с населением

реализуется через свободные информационные площадки - СМИ и социальные сети, где люди могут выражать свое мнение, напрямую взаимодействовать с депутатами и руководителями государственных органов.

Президент Узбекистана подчеркивает высокое значение свободы слова и роль свободной прессы. В поздравлении работникам печати и средств массовой информации глава государства отметил, что в строящемся правовом и демократическом государстве свобода слова будет находиться под защитой Конституции, законов и Президента страны.

Среди ключевых достижений последних лет - принятие Национальной стратегии Республики Узбекистан по правам человека, ратификация Конвенции о правах инвалидов, реформирование института прописки, упрощение порядка предоставления гражданства и другие меры. В международной сфере успехом стало снятие глобального бойкота узбекского хлопка, что открыло путь для прихода ведущих мировых брендов на рынок страны. Важным шагом в области прав человека явилось утверждение Стратегии достижения гендерного равенства в Республике Узбекистан до 2030 года.

- Конституция Узбекистана в новой редакции закрепила принципы верховенства закона, недопустимости насилия, защиты частной жизни, чести и достоинства личности, - отмечает профессор Ташкентского государственного юридического университета, доктор педагогических наук Дилдархон Хашимова. - Усилены гарантии справедливого судебного разбирательства и защиты от произвола, расширены механизмы участия граждан в управлении государством, а также права институтов гражданского общества. Особое внимание уделено принципам равенства: Конституция Узбекистана запрещает дискриминацию и закрепляет равенство всех граждан перед законом независимо от пола, социального положения или других характеристик. Это создает правовую основу для построения справедливого и инклюзивного общества. При этом исходя из положений Основного закона развиваются экономика и предпринимательство, обеспечивается жильем нуждающиеся население, решаются проблемы в сферах здравоохранения и образования, труда и соцподдержки. Налажена системная работа по борьбе с коррупцией и бедностью, что способствует комплексному социальному и экономическому росту страны.

Каждый имеет право на свободу мысли, слова и убеждений. Каждый имеет право искать, получать и распространять любую информацию.

Статья 33 Конституции Республики Узбекистан.



существует усиленнию информированности граждан и развитию открытого общества.

На расширенном заседании Совета безопасности 12 января 2024 года Президент Шавкат Мирзиёев подчеркнул важность обеспечения информационной безопасности страны. Отмечена необходимость содействовать усилия на удовлетворении потребностей населения в достоверной и правдивой информации о происходящих событиях, повышении качества национального контента и расширении возможностей для эффективной работы журналистов. Эти вопросы остаются в центре внимания институтов гражданского общества и рассматриваются как ключевые для укрепления информационной безопасности страны.

Честь и достоинство человека неприкосновенны. Ничто не может быть основанием для их умаления.

Статья 26 Конституции Республики Узбекистан.

ПРАВОВОЙ ФУНДАМЕНТ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

Вряд ли нужно доказывать, что Конституция - неотъемлемая часть любого цивилизованного общества, так как в ней закреплены постоянные права и нормы социальной жизни, гарантиряемые государством. И хотя Основной закон представляет собой небольшой по объему документ, он воздействует на все сферы общественной жизни - политическую, экономическую, духовно-нравственную, бытовую, личную и трудовую.

В последние годы в республике наблюдается рост правовой грамотности граждан, которые стали лучше осознавать свои права и обязанности, обозначенные в Конституции. И это результат проводимой политики в области формирования в стране сильного гражданского общества, инициированной Президентом. Существенную роль в проводимой работе сыграло создание Народных приемных, совершенствование системы работы с обращениями, реформирование судебной системы и привлечение общественности к данному процессам.

Определенные в Основном законе нашей страны новые механизмы защиты прав и свобод человека, в частности такие реформы, как разрешение неточностей в законах в пользу народа, приравнивание статуса адвоката к статусу следователя и прокурора, привели к созданию нового конституционно-правового пространства. Основная цель - внедрить в полной мере идею «Во имя чести и достоинства человека» и основной принцип проводимых реформ «человек - общество - государство», превратив их в главную ценность Нового Узбекистана.

- Конституция - основополагающий документ государства, определяющий его политическую, правовую и социальную структуру. Стабильность и развитие общества в современном мире напрямую зависят от соблюдения принципа верховенства права, - комментирует стипендант Фонда «Эл-юрт умиди», доктор философии по юридическим наукам Шохрухбек Тиллабов. - Это не просто юридическая формальность, а фундаментальный механизм, обеспечивающий защиту прав и свобод граждан, прозрачность работы государственных органов и эффективное функциониро-

вание институтов власти. Верховенство права гарантирует: законы обязательны для всех - от рядового гражданина до высокопоставленного чиновника. Оно предотвращает произвол и коррупцию, укрепляет доверие общества к государству и создает условия для справедливого правосудия. Особенно важна реализация этого принципа на местном уровне: контроль за деятельность органов исполнительной власти, обеспечение безопасности и защиты прав граждан формируют атмосферу стабильности и уверенности в завтрашнем дне.

Таким образом, построение поистине правового государства - долгосрочный и многогранный процесс, требующий политической воли, устойчивого институционального развития и активного участия гражданского общества. Уже сделаны значительные шаги на этом пути, что укрепило основы отечественной правовой системы и создало условия для дальнейших преобразований. Последовательность, открытость и диалог между государством и народом остаются ключевыми условиями успешной реализации этой стратегической задачи.

Как и все развитые страны, Узбекистан стремится сделать закон мощным инструментом защиты интересов общества, а не формальной нормой. В конечном счете верховенство права - гарант того, что государство служит людям, а не наоборот. Только при этом возможно построение устойчивого, справедливого и инклюзивного общества.

Евгения Юн.
«Правда Востока».

ИНКЛЮЗИВНОЕ ОБЩЕСТВО: РАВЕНСТВО ДЛЯ ВСЕХ

Ежегодно в начале декабря мировое сообщество отмечает Международный день инвалидов, призваный не только напомнить о правах и потребностях миллионов людей, но и обратить внимание на то, насколько общество готово создавать условия для равного участия каждого человека в достижении всеобщего прогресса и благополучия.

Сегодня защита прав людей с инвалидностью не ограничивается лишь заботой. Речь идет о полноценном включении человека в общественную, экономическую и культурную жизнь. Центральное место здесь занимает принцип недискриминации. Человек не должен сталкиваться с барьерами - будь то физические препятствия, ограниченный доступ к образованию и работе или предвзятое отношение. Доступная среда и инклюзия - не привилегии, а необходимое условие для жизни, где каждый имеет возможность реализовать свою способность.

Важную роль играет система правовой защиты. Международные и национальные документы закрепляют право лиц с инвалидностью на образование, получение медицинской и социальной помощи, трудоустройство, а также на защиту от насилия и эксплуатации. Однако сами по себе законы не способны изменить ситуацию, если общество не развивает культуру уважения и понимания. Поэтому значима работа просветительских проектов, инициатив ННО, образовательных программ и волонтерских движений, которые формируют отношения к инвалидности как к естественной части человеческого разнообразия.

Неотъемлемая часть защиты прав лиц с инвалидностью - создание условий для самостоятельной жизни. Это доступ к техническим средствам реабилитации, адаптация городского пространства, развитие транспортной и цифровой инфраструктуры. Чем более независимым становится человек, тем полноценнее его интеграция в общество.

